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MÓDULO PROFESIONAL: FORMACIÓN Y ORIENTACIÓN LABORAL





Selecciona oportunidades de empleo, identificando las diferentes posibilidades de inserción, y las alternativas de aprendizaje a lo largo de la vida.








Aplica las estrategias del trabajo en equipo, valorando su eficacia y eficiencia para la consecución de los objetivos de la organización.








Ejerce los derechos y cumple las obligaciones que se derivan de las relaciones laborales, reconociéndolas en los diferentes contratos de trabajo.








Aplica las medidas de prevención y protección, analizando as situaciones de riesgo en el entorno laboral del Técnico en Soldadura y Calderería.








Participa en la elaboración de un plan de prevención de riesgos en la empresa, identificando las responsabilidades de todos los agentes implicados.








Evalúa los riesgos derivados de su actividad, analizando las condiciones de trabajo y los factores de riesgo presentes en su entorno laboral.











Determina la acción protectora del sistema de la seguridad social ante las distintas contingencias cubiertas, identificando las distintas clases de prestaciones.











Búsqueda activa de empleo





Gestión del conflicto y equipos de trabajo





Contrato de trabajo





Seguridad social, empleo y desempleo





Evaluación de riesgos profesionales





Planificación de la prevención de riesgos en la empresa





Aplicación de medidas de prevención y protección en la empresa





Conocimientos informáticos a nivel usuario. Programas de texto





Ninguno





Matemáticas básicas.
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