CRITERIOS DE CALIFICACIÓN.

Existirán tres bloques de calificación (conceptuales, procedimentales y actitudinales) que se valorarán de forma independiente y de forma ponderada (50%  conceptuales, 30% procedimentales y un 20% actitudinales) para cada uno de los cinco bloques temáticos. 

Para obtener una calificación positiva global en cada bloque temático será necesario superar cada uno de los bloques de calificación. (Ejemplo 1: si un alumno no presenta el cuaderno de clase suspenderá el bloque de procedimientos y, aunque en los demás bloques tuviera un 10 en el acta de evaluación figurará un 4. Ejemplo 2: si un alumno supera los procedimientos y las actitudes pero no aprueba el examen en ese bloque tendrá un 4).

CONCEPTUALES

Se realizará un examen escrito por cada bloque temático y un examen de recuperación de cada uno de estos, menos para el quinto bloque temático del que no existirá recuperación, además de una “suficiencia” al final del curso antes de la evaluación ordinaria. Los alumnos que no aprueben en la convocatoria ordinaria realizarán una prueba extraordinaria de todos los contenidos del módulo. 

Las recuperaciones harán media con la nota sacada anteriormente, si esta media no llega a 5, y el alumno aprueba la recuperación se pondrá un 5 en este bloque.

PROCEDIMENTALES

La nota en este apartado vendrá establecida por el cuaderno de clase y las actividades de enseñanza aprendizaje que el profesor propondrá a lo largo del curso, tanto para realizar en el aula como fuera de ella. La no presentación de una actividad conlleva la nota de cero. Si para una actividad se fija un día de presentación, cada día lectivo de retraso injustificado en su presentación conllevará la bajada de un punto sobre la nota que el profesor estableciera para esa actividad (ejemplo: si la actividad se tiene que presentar un lunes y se presenta el martes y el profesor la valora con un 8 se pondrá en cuaderno un 7).

Cuaderno de clase: Los alumnos deberán presentar antes de la fecha final de cada evaluación un cuaderno de clase que se ajustará al formato definido a principios de curso. La no presentación del cuaderno conllevará automáticamente la nota de cero en este bloque. En el cuaderno se valorarán los siguientes aspectos: orden en la presentación de los contenidos, limpieza de la presentación, faltas ortográficas o de expresión y contenidos del mismo. 

ACTITUDINALES

La asistencia a las clases es obligatoria, en este sentido y aparte de los recursos legales con los que el alumno cuenta, la justificación o no de las faltas de asistencia es competencia exclusiva del profesor y única para cada alumno en particular. Las faltas injustificadas que superen el 25% del total en un trimestre conllevaran la no superación de este bloque. Dos retrasos injustificados equivaldrán a una falta.

La participación activa en las clases se considera fundamental para la educación del alumno, en este sentido no sólo se valorará la asistencia sino la participación en las clases.

El respeto a las normas establecidas (tanto por el R.O.F., como las que el profesor estableciera, así como las que pudieran establecer los propios alumnos) se considera una parte esencial para saber si el alumno está preparado para la vida laboral y por tanto son evaluables.

La nota de las evaluaciones se obtendrá sacando una media ponderada de los bloques examinados en ese trimestre, siempre que se hayan superado todos los bloques, de no ser así la nota será de 4 o inferior. Por tanto, la superación de un bloque o incluso una evaluación no supone la superación de los bloques suspendidos con anterioridad. La nota final será una media porcentual de los tres trimestres siempre que se hayan superado todas las evaluaciones. 

Para la ponderación se utilizarán los siguientes porcentajes:

1ª. Evaluación

Bloque temático 1. SALUD LABORAL 70%

Bloque 2. EL TRABAJO EN EQUIPO 30%

2ª. Evaluación

Bloque 3. EL DERECHO LABORAL 100%

3ª. Evaluación

Bloque 4. LA SEGURIDAD SOCIAL 50%

Bloque 5. BÚSQUEDA ACTIVA DE EMPLEO 50%

